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Természettudomdnyi kategdria javitotta:
Kémia feladatlap pontszdm:
Név: Anyja sziiletési neve:

I. Melyik atomra gondoltam?
A leiras alapjan azonositsd az atomokat és add meg a vegyjeliiket! (8 pont)

a) Ennek az atomnak 6sszesen 20 elektronja van: Ca
b) Az 5. fécsoportban talalhato legkisebb tomegli atom: N

) Ez az atom a 2. periddusban talalhato, és
a kiilso elektronhéjan (vegyértékhéjan) 4 elektronja van: C

d) Ennek az atomnak 3 elektronhéja van, és
a két kiils6 elektronhéjan 6sszesen 12 elektron talalhato: Si

e) Ennek az atomnak a tomegszama 200 és
az atommagjaban 118 neutron talalhato: Pb

f) Ebbol az atombol egy elektron felvételével
olyan ion keletkezik, amelyben 36 elektron talalhato: Br

g) Ebbdl az atombol 2 elektron leadasaval
olyan ion keletkezik, amelyben 22 elektron talalhato: Cr

h) Ez az atom épiti fel a levegGben legnagyobb aranyban
talalhato gaz molekuldjat: N

Minden helyes valasz 1 pont. (8)

1. Indikatorok. A megadott informaciok és kémiatudasod alapjan valaszolj a kérdésekre! (10 pont)
A lilakaposztabol kivont festékoldat jol hasznalhatd indikator. Ha téményebb natrium-hidroxid oldatba
cseppentjiik, akkor sarga szinii lesz. Ha ezt az oldatot higitjuk, akkor a szin z6ldre, majd tovabbi higitas
soran kékre valtozik. Ha toményebb sosavba cseppentjiik a lilakaposztabol kivont festékoldatot, akkor
piros szinli lesz, ami higitds hatdsara rozsaszinre valtozik. Ha tiszta desztillalt vizbe cseppentjiik a
lilaképoszta levét, akkor abban lila szint mutat.

a) Egy kisérlet soran kénsav-oldatba cseppentettiink lilakaposzta-levet, majd higitottuk az oldatot és
ekkor szinvaltozast tapasztaltunk. Milyen szinvaltozas tortént?

piros — rézsaszin (1)

b) Egy masik kisérletben toményebb konyhaso-oldatba cseppentettiik a lilakaposzta levét, majd az oldatot
higitottuk. Milyen szinvaltozast tapasztalhattunk ekkor?

nem torténik szinvaltozas / lila szinii marad az oldat / halvanyodik az oldat szine (1)

¢) Téoményebb ammonia-oldatba cseppentve a lilakaposzta levét az oldat higitasa soran szinvaltozast
észlellink. Milyen szinvaltozas tortént?

(sarga —) z0ld — kék (1)
d) Milyen szinii a lilaképoszta leve egy olyan oldatban, amelynek a pH-ja 14?
sarga (1)

e) Milyen szinii a lilaképoszta leve egy olyan oldatban, amelynek a pH-ja 1?
piros (1)




f) Egy kisérlet soran egy oldatba lilakaposzta levet cseppentiink. A festék szine az oldatban z6ld. Ehhez
az oldathoz fokozatosan egy masik anyag oldatat ontve a szin kékre, aztan lilara, majd rozsaszinre
valtozott. Fogalmazd meg réviden, mi lehet a magyarazata az észlelt szinvaltozasoknak!

lagos kémhatasu oldatot ontiink savas oldatba, amit igy semlegesitiink (z6ld — kék — lila), majd a
lugfelesleg hatasara lugos lesz az oldat kémhatasa (lila — rozsaszin) (2)

1 pont: lugos oldatot Ontiink a savas oldathoz

1 pont: a kémhatas valtozasa a szinekkel : savas (zold, kék) — semleges (lila) — Iugos (rézsaszin)

g) Milyen indikatorokat ismersz még a lilakaposzta oldaton és mas novényekbdl kivont festékoldatokon
kiviil? Irj még tovabbi két indikétort, amelyet a kémidban gyakran hasznalunk. Add meg az egyik altalad
irt indikator szinét savas, semleges és lugos oldatban!

e , szine semleges L
indikator neve szine savoldatban & szine lugoldatban
oldatban
fenolftalein szintelen szintelen lila / piros / rozsaszin
lakmusz piros lila kék

Barmilyen két sav-bazis indikator megadasa 1-1 pont. (A lakmusz is jo, mert zuzmo eredetii, ami nem
novény, de természtesen itt ezt nem kell tudni.)
Valamelyik indikator szinének helyes megadasa 1 pont. (3)

I11. A felsorolt allitasok a betiikkel jelolt anyagok valamelyikére vonatkoznak. ird a megfelel6 betiit
vagy betiiket az allitasok utani négyzetekbe. Az egyik allitas egyik anyagra sem igaz, ennek
négyzetébe irj X-et! (8 pont)

A) konyhaso
B) konyhaso6-oldat
C) hidrogén-klorid

D) klor
E) sosav

Kémiai elem.

Szobahémérsékleten és 1égkori nyomason gdz halmazallapotu.

Szobahémérsékleten és 1égkori nyomason folyékony halmazallapotu.

Tengervizben ez a vegyiilet talalhato a legnagyobb mennyiségben.
Ebben az anyagban kloridionok is vannak.
Ez az anyag (vegyiiletekben kotott allapotu) oxigént is tartalmaz.
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Szobahdmeérsékleten ezt az anyagot pozitiv és negativ ionok épitik fel,

amelyeket elektromos vonzderd tart Ossze.

Ivoviz fertotlenitésére is hasznaljak.

Ez a vegyiilet a vizkéoldo hatdbanyaga is lehet.

Sargdszold szinii.
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Kémiai reakcid soran oldodik benne a cink.
Minden helyes valasz 0,5 pont. (8)

IV. A feladatokban kalcium-kloriddal kapcsolatos kérdésekre kell valaszolni. A szamitasi
feladatokban a szamitas menetét is ird le! (20 pont)

1) Mi a kalcium-klorid képlete? (1 pont) CaCl, (1)

2) Kalcium-klorid tobbféle médon is keletkezhet. Ird le az alabb megadott reakciok egyenletét,
amelyben az a kozos, hogy mindegyikben kalcium-klorid (is) keletkezik.
a) A kalcium-klorid kémiai elemekbdl keletkezik. (1 pont)

Ca + Cl, = CaCl;, (1)



b) Sosavban kalciumot oldunk fel. A reakcioban a kalcium-klorid mellet egy szintelen, szagtalan,
robbanasveszélyes gaz keletkezik. (2 pont)
Ca + 2 HCI = CaCl,+ H; (2)
1 pont az anyagok helyes képlete, 1 pont a rendezés
c) Oltott mészre (kalcium-hidroxidra) s6savat ontiink. (2 pont)
Ca(OH); + 2 HCI = CaCl, + 2 H,0 (2)
1 pont az anyagok helyes képlete, 1 pont a rendezés
d) Kalcium-szulfidra sésavat ontiink. A reakcioban a kalcium-klorid mellet egy szintelen, kellemetlen,
zaptojas szagu gaz, a dihidrogén-szulfid (mas néven kénhidrogén) is keletkezik. (2 pont)
CaS + 2 HCI = CaCl; + H,S (2)
1 pont az anyagok helyes képlete, 1 pont a rendezés
e) Kalcium-nitridre (a nitridion képlete: N*") sosavat ontiink, ebben a reakcioban a kalcium-klorid mellett
ammonium-klorid is keletkezik. (3 pont)
CazN, + 8 HCI = 3 CaCl; + 2 NH,CI (3)
1 pont a kalcium-nitrid helyes képlete, 1 pont a tobbi anyag helyes képlete, 1 pont a rendezés

3) Hany gramm kalcium-kloridban van 2,5 mol kloridion? (2 pont)

2,5 mol kloridion 2,5/2 = 1,25 mol CaCl,-ban van (1)
ennek tomege: 1,25 mol - 111 g/mol = 139 g (1)

4) 50 gramm kalcium-kloridbél és 150 gramm vizbol oldatot készitiink. Hany tomeg% Kkalcium-
kloridot tartalmaz ez az oldat? (1 pont)
(50/200) - 100 = 25% (1)

5) 50 gramm kalcium-kloridbél és 150 gramm vizbél oldatot készitiink. Az igy készitett oldat
stiriisége 1,334 g/cm®. Ebbél az oldatbél Kivesziink 50 cm®-t. Hany mol viz van az igy Kkivett
oldatban? (4 pont)

m (oldat) = 50 cm® - 1,334 g/lcm*® = 66,7 g (1)
ebben van 75% viz (mert 25%-0s az oldat) (1)
ennek tomege: 66,7 - 0,75 =~ 50 g (1)
ennek anyagmennyisége: 50/18 ~ 2,8 mol (1)

6) A telitett kalcium-klorid oldat 42,7 tomeg%-0s. Legfeljebb hany gramm kalcium-kloridot lehet
feloldani 100 gramm vizben? (2 pont)

100 — 42,7 =57,3 g viz old 42,7 g kalcium-kloridot (1)
100 g viz old (100 : 57,3) - 42,7~7454¢ (1)

V. Harom fézépoharban (A, B és C), ismeretlen sorrendben natrium-hidroxid, kénsav illetve
hidrogén-klorid 1 dm? térfogatu vizes oldatata van. Az oldatokrol tudjuk, hogy mindegyikben
ugyanakkora anyagmennyiségii oldott anyag talalhato.

Hogy Kkideritsitk, melyik fézopoharban melyik anyag volt, az oldatokat Kkiilonboz6
aranyokban elegyitettiik egymassal, majd megvizsgaltuk az igy kapott oldatok kémhatasat.

osszeontott oldatok osszeontés utani kémhatas
100 cm® A oldat + 100 cm?® B oldat savas

100 cm® B oldat + 100 cm® C oldat savas

50 cm® A oldat + 50 cm® B oldat + 150 cm® C oldat semleges

Melyik anyagot tartalmazta az A, B, illetve C jelii fézépohar? (2 pont)
A: HCI

B: H2804
C: NaOH



V1. Ha natrium-hidroxid-oldatot kénsavval kozombositiink, akkor natrium-szulfat oldat keletkezik.
A reakcio egyenlete:

2 NaOH + H,SO,4 = Na,SO,4 + 2 H,0O

Hany tomeg% natrium-szulfatot tartalmaz az az oldat, amelyet ugy készitek, hogy 10 tomeg%o-0s
natrium-hidroxid-oldatot kozombositek 10 tomeg%o-os kénsav-oldattal? (6 pont)

induljunk ki 100 g NaOH-oldatbol, ebben van 10 g : 40 g/mol = 0,25 mol NaOH (1)
az egyenlet szerint ez reagal 0,25 mol : 2 = 0,125 mol kénsavval (1)
ennek tomege 0,125 mol - 98 g/mol = 12,25 g (1)
ez 12,259 :0,1 = 122,5 g kénsav-oldatban van 1)
a keletkezett oldatban 0,125 mol, azaz 0,125 mol - 142 g/mol = 17,75 g Na,SO,4 van (1)

igy 100 + 122,5 =222,5 g keletkezett oldat (17,75 g : 222,5 g) - 100 = 8 %-0s (1)



